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ST 01.00.00 WYMAGANIA OGÓLNE 

1. WSTĘP 

1.1.Przedmiot ST 

W niniejszym rozdziale omówiono wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót w 

ramach projektu budowlano-wykonawczego instalacji klimatyzacji, instalacji grzewczych oraz 

instalacji wod-kan w ramach zadania: „Przebudowa wraz z termomodernizacją budynku B 

Urzędu Miasta i Gminy przy ul. 23 stycznia 7 w Solcu Kujawskim”. 

 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenia zamówienia i 

zawarcia umowy na wykonanie robót zawartych w projekcie budowlano-wykonawczym 

instalacji klimatyzacji, centralnego ogrzewania i wod-kan w ramach zadania: „Przebudowa 

wraz z termomodernizacją budynku B Urzędu Miasta i Gminy przy ul. 23 stycznia 7 w Solcu 

Kujawskim”. 

 

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 

Spis działów specyfikacji wraz z klasyfikacją wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV). 

Wymagania ogólne zawarte w ST dotyczą wszystkich robót budowlanych i należy je stosować w 

powiązaniu z niżej wymienionymi szczegółowymi specyfikacjami technicznymi SST: 

 

Numer działu Opis 

ROBOTY INSTALACYJNE 

S.01. Instalacja klimatyzacji 

S.02. Instalacja centralnego ogrzewania 

S.03. Instalacja wod-kan 

 

1.4. Określenia podstawowe. 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej specyfikacji technicznej ST są zgodne z 

obowiązującymi podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 

Użyte w OST wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco: 

Budowa – wykonywanie obiektu budowlanego w określonym miejscu. 

Budowla – obiekt budowlany, nie będący budynkiem, stanowiący całość techniczno-użytkową 

albo jego część stanowiącą odrębny element konstrukcyjny lub technologiczny. 

Data Rozpoczęcia – oznacza datę rozpoczęcia Robót i datę przekazania Wykonawcy placu 

budowy. 

Dokumentacja projektowa – oznacza dokumentację, zawierającą również Rysunki, stanowiącą 

załącznik do Specyfikacji. 

Droga tymczasowa (montażowa) – droga specjalnie przygotowana, przeznaczona do ruchu 

pojazdów obsługujących zadanie budowlane na czas jego wykonania, przewidziana do usunięcia 

po jego zakończeniu. 

Dziennik budowy – dziennik, wydany zgodnie z obowiązującymi przepisami według prawa kraju, 

stanowiący urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności 

zachodzących w toku wykonywania robót. 

Inspektor nadzoru – oznacza osobę posiadającą uprawnienia do pełnienia samodzielnych funkcji 

technicznych w budownictwie według prawa kraju, wyznaczoną przez Inżyniera do działania jako 

inspektor nadzoru i wymienioną w Akcie Umowy. 
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Inżynier – oznacza osobę wyznaczoną przez Zamawiającego do działania jako Inżynier 

wymienioną w Akcie Umowy lub inną osobę wyznaczoną w razie potrzeby przez Zamawiającego z 

powiadomieniem Wykonawcy. 

Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, posiadająca uprawnienia do pełnienia 

samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie według prawa kraju, upoważniona do 

kierowania robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji Umowy. 

Księga obmiarów – akceptowany przez Inżyniera zeszyt z ponumerowanymi stronami, służący 

według prawa kraju do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych robót w formie 

wyliczeń, szkiców i ew. dodatkowych załączników. Wpisy w rejestrze obmiarów podlegają 

potwierdzeniu przez Inżyniera. 

Laboratorium uprawnione – drogowe lub inne laboratorium badawcze, zaakceptowane przez 

Zamawiającego, niezbędne do przeprowadzenia wszelkich badań i prób związanych z oceną 

jakości materiałów oraz robót. 

Materiały – oznaczają wszelkiego rodzaju rzeczy (inne niż Urządzenia) mające stanowić lub 

stanowiące część Robót Stałych, włącznie z pozycjami obejmującymi same dostawy (jeżeli 

występują), które mogą być dostarczone przez Wykonawcę według Umowy. 

Obiekt budowlany – jest to budynek wraz z instalacjami i urządzeniami technicznymi, budowla lub 

obiekt małej architektury. 

Odpowiednia (bliska) zgodność – zgodność wykonywanych robót z dopuszczonymi tolerancjami, a 

jeśli przedział tolerancji nie został określony - z przeciętnymi tolerancjami, przyjmowanymi 

zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych. 

Oferta – oznacza dokument zatytułowany oferta, który został wypełniony przez Wykonawcę i 

zawiera podpisaną ofertę na Roboty, skierowaną do Zamawiającego. 

Plac budowy – oznacza miejsca gdzie mają być realizowane Roboty Stałe i do których mają być 

dostarczone Urządzenia i Materiały oraz wszelkie inne miejsca wyraźnie w Umowie 

wyszczególnione jako stanowiące części Placu Budowy. 

Podwykonawca – oznacza każdą osobę wymienioną w Umowie jako podwykonawca, lub 

jakąkolwiek osobę wyznaczoną jako podwykonawca, dla części Robót; oraz prawnych następców 

każdej z tych osób. 

Polecenie Inżyniera – wszelkie polecenia i dodatkowe lub zmodyfikowane Rysunki, które mogą 

być konieczne do realizacji Robót i usunięcia wszelkich wad zgodnie z Umową, przekazane 

Wykonawcy przez Inżyniera lub upoważnionego asystenta Inżyniera, jeśli to tylko możliwe 

wydawane na piśmie. 

Projektant – uprawniona według prawa kraju osoba prawna lub fizyczna będąca autorem 

dokumentacji projektowej. 

Protokół odbioru ostatecznego – oznacza Świadectwo Wykonania Robót po ich całkowitym 

zakończeniu. 

Przedmiar Robót – oznacza dokumenty o takiej nazwie (jeśli są) objęte Wykazami włączone do 

Dokumentacji projektowej, stanowiący załącznik do Specyfikacji istotnych Warunków 

Zamówienia. 

Przedstawiciel Wykonawcy – oznacza osobę, wymienioną przez Wykonawcę w Umowie lub 

wyznaczoną w razie potrzeby przez Wykonawcę, która działa w imieniu Wykonawcy. 

Przedsięwzięcie budowlane – kompleksowa realizacja. 

Rekultywacja – roboty mające na celu uporządkowanie i przywrócenie pierwotnych funkcji 

terenom naruszonym w czasie realizacji zadania budowlanego. 

Roboty – oznaczają Roboty Stałe i Roboty Tymczasowe lub jedne z nich, zależnie co jest 

odpowiednie. 
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Roboty Stałe – oznaczają roboty stałe, które mogą być zrealizowane przez Wykonawcę według 

Umowy. 

Roboty Tymczasowe – oznaczają wszystkie tymczasowe roboty wszelkiego rodzaju (inne niż 

Sprzęt Wykonawcy) potrzebne na Placu Budowy do realizacji i ukończenia Robot Stałych oraz 

usunięcia wszelkich wad. 

Rysunki – oznaczają rysunki Robót, włączone do Dokumentacji projektowej, oraz wszelkie 

rysunki dodatkowe i zmienione, wydane przez (lub w imieniu) Zamawiającego zgodnie z Umową. 

Specyfikacja – oznacza dokument zatytułowany Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia w 

postępowaniu przetargowym, w ramach którego zawarta została Umowa pomiędzy Wykonawcą a 

Zamawiającym. 

Specyfikacja techniczna – oznacza dokument zatytułowany Specyfikacja techniczna wykonania i 

odbioru robót stanowiący załącznik do Specyfikacji. 

Sprzęt Wykonawcy – oznacza wszystkie aparaty, maszyny, pojazdy i inne rzeczy, potrzebne do 

realizacji i ukończenia Robót oraz usunięcia wszelkich wad. Jednakże Sprzęt Wykonawcy nie 

obejmuje Robót Tymczasowych, Sprzętu Zamawiającego (jeżeli występuje), Urządzeń, 

Materiałów, lub innych rzeczy, mających stanowić lub stanowiących część Robót Stałych. 

Sprzęt Zamawiającego – oznacza aparaty, maszyny, pojazdy (jeśli są) udostępnione przez 

Zamawiającego do użytku Wykonawcy przy realizacji Robót jak podano w Specyfikacji; ale nie 

obejmuje Urządzeń, jeszcze nie przyjętych przez Zamawiającego. 

Strona – oznacza Zamawiającego lub Wykonawcę, w zależności jak tego wymaga kontekst. 

Umowa – oznacza Akt Umowny, Warunki Szczególne Umowy, Warunki Ogólne Umowy, Ofertę 

Wykonawcy wraz z załącznikami, specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót, 

dokumentację projektową, Rysunki, Wykazy, i inne dokumenty (jeśli są) wskazane w Akcie 

Umowy. 

Urządzenia – oznaczają aparaty, maszyny i pojazdy mające stanowić lub stanowiące część Robót 

Stałych. 

Wykazy – oznaczają dokumenty tak zatytułowane, wypełnione przez Wykonawcę i dostarczone 

wraz z Ofertą i włączone do Umowy. Dokumenty te mogą zawierać Przedmiar Robót, dane, spisy 

oraz wykazy stawek i/lub cen. 

Wykonawca – oznacza osobę(y) wymienioną(e) jako wykonawca w Akcie Umowy oraz prawnych 

następców tej osoby(ób). 

Zadanie budowlane – część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiąca odrębną całość 

konstrukcyjną lub technologiczną, zdolną do samodzielnego spełnienia przewidywanych funkcji 

techniczno-użytkowych. Zadanie może polegać na wykonywaniu robót związanych z budową. 

Załącznik do oferty – oznacza wypełnione strony zatytułowane załącznik do oferty, które są 

załączone do Oferty i stanowią jej część. 

Zamawiający – oznacza osobę, wymienioną jako Zamawiający w Akcie Umowy oraz prawnych 

następców tej osoby. 

Zadanie budowlane – część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiąca odrębną całość 

konstrukcyjną lub technologiczną, zdolną do samodzielnego spełnienia przewidywanych funkcji 

techniczno-użytkowych. Zadanie może polegać na wykonywaniu robót związanych z budową. 

 

2. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz ich zgodność z projektem 

budowlano-wykonawczym (PBW), specyfikacją techniczną (ST) oraz przepisami prawa 

budowlanego i sztuką budowlaną. 
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Zakres robót 

Wykonawca powinien zapewnić całość robocizny, materiałów, sprzętu, narzędzi, transportu i 

dostaw, niezbędnych do wykonania robót objętych umową, zgodnie z jej warunkami, PBW, ST i 

ewentualnymi wskazówkami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. Przed ostatecznym odbiorem 

robót Wykonawca uporządkuje plac budowy i przyległy teren, dokona rozliczenia wykonanych 

robót, dostaw inwestorskich, materiałów z demontażu i przygotuje obiekt do przekazania. 

Wykonawca wykona do dnia odbioru i przedstawi Inwestorowi komplet dokumentów budowy, 

wymagany przepisami prawa budowlanego. Dokona rozliczenia z Inwestorem za zużyte media i 

wynajmowane pomieszczenia. 

 

Ochrona i utrzymanie robót 

Podczas realizacji robót (od przyjęcia do przekazania placu budowy), Wykonawca jest 

odpowiedzialny za ochronę robót oraz mienia Inwestora przekazanego razem z placem budowy. 

Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu końcowego odbioru. Utrzymanie powinno być 

prowadzone w taki sposób, aby obiekt lub jego elementy były w zadowalającym stanie, przez cały 

czas, do momentu odbioru końcowego. 

Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie Inspektora Nadzoru 

Inwestorskiego powinien rozpocząć takie roboty, jednak nie później niż w 24 godziny od 

wezwania, pod rygorem wstrzymania robót z winy Wykonawcy. 

 

Zgodność robót z PBW i ST 

Projekt wykonawczy (PBW) i Specyfikacje Techniczne (ST) oraz inne dodatkowe dokumenty 

przekazane przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego (np. protokoły konieczności na roboty 

dodatkowe, zamienne i zaniechania) stanowią o zamówionym zakresie i są integralną częścią 

umowy, a wymagania w nich zawarte są obowiązujące dla Wykonawcy. 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów w PBW lub ich pomijać. O ich wykryciu powinien 

natychmiast powiadomić Inspektora Nadzoru, który w porozumieniu z Projektantem dokona 

odpowiednich zmian lub poprawek. 

Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały winny być zgodne z PBW i ST. 

Dane określone w PBW i ST uważane są za wartości docelowe, od których dopuszczalne są 

odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. 

Cechy materiałów muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymogami, a 

rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy 

roboty lub materiały nie będą w pełni zgodne z PBW lub ST i wpłynie to na zmianę parametrów 

wykonanych elementów budowli, to takie materiały winny być niezwłocznie zastąpione innymi, a 

roboty wykonane od nowa na koszt Wykonawcy. 

 

2.1. Projekt budowlano-wykonawczy 

Projekt budowlano-wykonawczy dla ww. zadania, obejmuje: 

 Projekt budowlano-wykonawczy – architektura; 

 Projekty budowlano-wykonawcze – branżowe; 

 Przedmiary robót; 

 Kosztorysy inwestorskie; 

 Specyfikacje techniczne. 
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2.2. Teren budowy 

Przekazanie terenu budowy 

Wykonawca dostarczy Inwestorowi, w ciągu 14 dni, przed ustalonym w umowie terminem 

przekazania terenu budowy następujące dokumenty: 

 oświadczenia osób funkcyjnych o przyjęciu obowiązków na budowie (kierownik, budowy, 

kierownicy robót), 

Inwestor przekaże teren budowy Wykonawcy w terminie ustalonym umową. 

W dniu przekazania placu budowy Inwestor przekaże Wykonawcy dzienniki budowy wraz ze 

wszystkimi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi. Wskaże punkt poboru wody i energii 

elektrycznej, punkty osnowy geodezyjnej. Wykonawca wykona z materiałów własnych i usunie 

nieodpłatnie opomiarowanie punktów poboru mediów w sposób uzgodniony z dostawcą 

(użytkownikiem obiektu). 

 

Zabezpieczenie terenu budowy 

Fakt przystąpienia i prowadzenie robót Wykonawca obwieści publicznie w sposób uzgodniony z 

Inspektorem Nadzoru Inwestorskiego oraz przez umieszczenie, w miejscach i ilościach 

określonych przez Inspektora Nadzoru Inwestorskiego, tablic informacyjnych i ostrzegawczych – 

w miarę potrzeb podświetlanych. Inspektor Nadzoru Inwestorskiego określi niezbędny sposób 

ogrodzenia terenu budowy. Zabezpieczenie prowadzonych robót nie podlega odrębnej zapłacie. 

 

Ochrona i utrzymanie robót 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane 

do robót od daty rozpoczęcia do daty zakończenia robót i przekazanie obiektu Zamawiającemu. 

Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego. Utrzymanie powinno być 

prowadzone w taki sposób, aby obiekt lub jego elementy były w zadowalającym stanie przez cały 

czas, do momentu odbioru ostatecznego. Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba 

utrzymanie, to na polecenie Inżyniera powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe nie później niż w 

24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. 

 

2.3. Powiązania prawne i odpowiedzialność prawna 

Stosowanie się do ustaleń prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać i stosować wszystkie przepisy powszechnie obowiązujące oraz 

przepisy (wydane przez odpowiednie władze miejscowe), które są w jakichkolwiek sposób 

związane z robotami oraz musi być w pełni odpowiedzialny za ich przestrzeganie podczas 

prowadzenia budowy. 

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych lub innych praw własności i będzie w pełni 

odpowiedzialny za wypełnienie wszystkich wymagań prawnych dotyczących: wykorzystania 

opatentowanych rozwiązań projektowych, urządzeń, materiałów lub metod. W sposób ciągły 

powinien informować Inspektora o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne 

odpowiednie dokumenty. 

Jeśli nie dotrzymanie ww. wymagań spowoduje następstwa finansowe lub prawne to w całości 

obciążą one Wykonawcę. 
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Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności 

publicznej lub prywatnej. Jeżeli w związku z zaniedbaniem, niewłaściwym prowadzeniem robót 

lub brakiem koniecznych działań ze strony Wykonawcy nastąpi uszkodzenie lub zniszczenie 

własności prywatnej lub publicznej to Wykonawca, na swój koszt, naprawi lub odtworzy 

uszkodzoną własność. Stan uszkodzonej, a naprawionej własności powinien być nie gorszy niż 

przed powstaniem uszkodzenia. 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne 

oraz musi uzyskać od odpowiednich władz, będących właścicielami tych urządzeń, potwierdzenie 

informacji o ich lokalizacji (dostarczone przez Inwestora). 

Wykonawca zapewni w czasie trwania robót właściwe oznakowanie i zabezpieczenie przed 

uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń. 

 

Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować, w czasie prowadzenia robót, wszelkie przepisy 

ochrony środowiska naturalnego. 

W okresie trwania robót Wykonawca będzie: 

 podejmować wszystkie uzasadnione kroki zmierzające do stosowania przepisów i norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie budowy oraz będzie unikał uszkodzeń lub 

uciążliwości dla osób lub własności prywatnej i społecznej, a wynikających ze skażenia 

środowiska, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania; 

 miał szczególny wzgląd na prace sprzętu budowlanego używanego na budowie. Stosowany 

sprzęt nie może powodować zniszczeń w środowisku naturalnym. Opłaty i kary za 

przekroczenia norm, określonych w odpowiednich przepisach dotyczących środowiska, 

obciążają Wykonawcę; 

 wszystkie skutki ujawnione po okresie realizacji robót, a wynikające z zaniedbań w czasie 

realizacji robót, obciążają Wykonawcę. 

 

Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie 

wolno stosować materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o natężeniu większym od 

dopuszczalnego. Wszystkie materiały użyte do robót muszą mieć świadectwa dopuszczenia do 

stosowania, wydane przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego 

oddziaływania tych materiałów na środowisko. 

Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia za zgodą Inwestora, a ich użycie 

spowodowało jakiekolwiek zagrożenie dla środowiska, to konsekwencje tego poniesie Inwestor. 

Utylizacja materiałów szkodliwych pochodzących z demontażu należy do Wykonawcy i nie 

podlega dodatkowej opłacie. 

 

Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 

Sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy, Wykonawca rozmieści 

na terenie budowy, w pomieszczeniach biurowych i magazynowych oraz przy maszynach i w 

pojazdach mechanicznych. Materiały łatwopalne będą składane w sposób zgodny z odpowiednimi 

przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 
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Prace pożarowo niebezpieczne wykonywane będą na zasadach uzgodnionych z przedstawicielami 

użytkownika nieruchomości. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszystkie straty powodowane pożarem wywołanym jego 

działalnością przy realizacji robót przez personel Wykonawcy. 

Wykonawca odpowiadać będzie za straty spowodowane przez pożar wywołany przez osoby trzecie 

powstały w wyniku zaniedbań w zabezpieczeniu budowy i materiałów niebezpiecznych. 

 

Bezpieczeństwo i higiena pracy (bhp.) 

Podczas realizacji robót Wykonawca przestrzegać będzie przepisów dotyczących bhp. 

W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w 

warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających odpowiednich 

wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz 

sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowie osób zatrudnionych na budowie oraz dla 

zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszystkie koszty związane z 

wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione 

w cenie kosztorysowej. 

Podczas realizacji robót Wykonawca przestrzegać będzie przepisów ochrony radiologicznej 

na terenie Centrum Onkologii. 

 

Ograniczenie obciążeń osi pojazdów 

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie 

materiałów i wyposażenia na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia od władz, 

co do przewozu, nietypowych wagowo ładunków i w sposób ciągły będzie o każdym takim 

przewozie powiadamiał Inżyniera. Pojazdy i ładunki powodujące nadmierne obciążenie osiowe nie 

będą dopuszczone na świeżo ukończony fragment budowy w obrębie terenu budowy i Wykonawca 

będzie odpowiadał za naprawę wszelkich robót w ten sposób uszkodzonych, zgodnie z 

poleceniami Inżyniera. 

 

3. INSTALACJE SANITARNE 

 

S01. INSTALACJA KLIMATYZACJI. 

WSTĘP 

Przedmiotem opracowania niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót związanych z wykonaniem instalacji klimatyzacji dla pomieszczeń budynku B 

Urzędu Miasta i Gminy w Solcu Kujawskim. 

 

MATERIAŁY, ELEMENTY, URZĄDZENIA 

Materiały, elementy i urządzenia użyte do wykonania instalacji klimatyzacji powinny odpowiadać 

Polskim Normom i Normom Branżowym, a w razie ich braku powinny mieć decyzje 

dopuszczające je do stosowania w budownictwie.  

 

Urządzenia i akcesoria klimatyzacji. 

- Układ klimatyzacyjny np. produkcji Fujitsu, 

- Rurociągi freonowe. 

Gstanczak
Wiersz
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Rurociągi freonowe. 

Do wykonania instalacji chłodniczej freonowej mogą być stosowane wyroby producentów 

krajowych i zagranicznych. Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać 

aktualne polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed 

zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien 

być dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 

Instalacja chłodnicza freonowa wykonana będzie z rur i kształtek miedzianych chłodniczych wg 

PN-EN 12735-1:2002(U), PN-EN 12735-2:2002(U). 

 

TECHNOLOGIA I WYMAGANIA MONTAŻOWE. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, ST, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 

28 ustawy Prawo Budowlane. 

Wykonanie instalacji chłodniczej freonowej winno być zlecone przedsiębiorstwu mającemu 

właściwe doświadczenie w realizacji tego typu robót i gwarantujące właściwą jakość wykonania. 

Przed przystąpieniem do robót wykonawcy oraz nadzór techniczny winni dokładnie zaznajomić się 

z całością dokumentacji technicznej. Wszelkie ewentualne niejasności w sprawach dokumentacji, 

należy wyjaśnić z autorami opracowania przed przystąpieniem do robót. Odstępstwa od projektu 

mogą dotyczyć dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych lub 

zastąpienia zaprojektowanych materiałów, przez inne materiały lub elementy o zbliżonych 

charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 

technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych oraz 

zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 

Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej muszą być 

zaakceptowane przez projektanta dokumentacji i Inspektora Nadzoru. 

Roboty montażowe należy realizować zgodnie z Wymaganiami Technicznymi COBRTI INSTAL 

Zeszyt 10 „Wytyczne Stosowania i Projektowania Instalacji z Rur Miedzianych”, obowiązującymi 

normami, przepisami i instrukcjami producentów. 

 

SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  

 

TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu  

 

ODBIÓR ROBÓT 

Odbiór materiałów, elementów i urządzeń. 

Odbiór materiałów powinien być dokonany bezpośrednio po ich dostarczeniu na budowę. Odbiór 

materiałów powinien obejmować sprawdzenie ich właściwości technicznych zgodnie z 

wymaganiami odpowiednich norm przedmiotowych, aprobat technicznych, dokumentacji i innych 

dokumentów odniesienia. Jakość materiałów musi być potwierdzona właściwymi dokumentami 

dopuszczającymi materiały do obrotu i stosowania w budownictwie, którymi są: 

1) certyfikat na znak bezpieczeństwa, 

2) certyfikat zgodności lub deklaracja zgodności z dokumentem odniesienia (PN, aprobata 

techniczna, itp.). 

Materiały dostarczone na budowę muszą być właściwie oznakowane, odpowiednio znakiem 

Gstanczak
Wiersz
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bezpieczeństwa, znakiem budowlanym lub znakiem zgodności z PN. Ponadto na materiałach lub 

opakowaniach muszą znajdować się inne informacje, w tym instrukcja określająca zakres 

stosowania i sposób stosowania. 

Przy odbiorze urządzeń i elementów należy: 

- dokonać oględzin zewnętrznych, 

- sprawdzić wymiary główne, 

- sprawdzić sztywność konstrukcji, 

- sprawdzić wzrokowo szczelność połączeń i spawów. 

 

Badania. 

Po wykonaniu montażu rurociągów należy przeprowadzić próby szczelności. 

- montażowa próba ciśnieniowa na szczelność suchym azotem mająca na celu wykrycie i 

usunięcie poważniejszych nieszczelności, które wystąpiły na skutek wad i błędów podczas 

montażu 

- ciśnieniowa próba szczelności na przenikanie mieszaniną azotu z czynnikiem chłodniczym ma 

na celu wykrycie i usunięcie nieszczelności, których nie można wykryć azotem. Nieszczelność 

taką można wykryć dzięki temu, że czynnik chłodniczy ma wielką przenikliwość. Przy próbie 

tej instalację uznajemy za szczelną, jeżeli w czasie 24 h nie stwierdzi się przenikania freonu z 

instalacji i nie stwierdzi się zmian we wskazaniach ciśnienia na manometrach kontrolnych, 

ciśnienie próby 0,4MPa 

- próżniowa próba szczelności (ciśnienie bezwzględne 4mbary) ma na celu usunięcie wilgoci z 

wnętrza instalacji i stwierdzenie nieprzenikania powietrza atmosferycznego. Pompę próżniową 

należy podłączyć do strony ssawnej i tłocznej sprężarki i dopiero wówczas otworzyć zawory 

serwisowe. Przy odłączonej pompie i otwartych wszystkich zaworach powinna utrzymywać się 

próżnia. 

 

Odbiory końcowe. 

Odbiór techniczny urządzenia klimatyzacyjnego następuje po zakończeniu montażu, 

przeprowadzeniu prób i ma na celu stwierdzenie, czy urządzenie jest wykonane zgodnie z 

projektem, nadaje się do eksploatacji i osiąga zakładane parametry. 

Przy odbiorze końcowym należy przedłożyć: 

- dokumentację techniczną z naniesionymi ewentualnymi zmianami i uzupełnieniami dokonanymi 

w czasie budowy, 

- dziennik budowy i książkę obmiarów, 

- protokoły odbiorów częściowych na roboty "zanikające", 

- protokoły wykonanych prób i badań, 

- świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających odbiorom 

technicznym, a także niezbędne decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie, 

- instrukcje obsługi. 

Z każdego odbioru i próby należy sporządzić protokół, który jest ewidencjonowany i 

przechowywany wraz z dokumentacją budowy. Odbiór końcowy dokonywany jest między innymi 

na podstawie protokołów odbiorów częściowych elementów zanikających lub ulegających 

zakryciu oraz prób. 

 

PODSTAWA OPRACOWANIA. 

Specyfikację techniczną opracowano na podstawie: 

- "Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych” zeszyt nr 5. 

- Normy Polskie: 

Gstanczak
Wiersz
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- Wymagania Techniczne COBRTI INSTAL Zeszyt 10 „Wytyczne Stosowania i Projektowania 

Instalacji z Rur Miedzianych”, 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. Nr 75/02 poz. 690), 

- PN-EN-814-1(2)(3):2000 Klimatyzatory i pompy ciepła ze sprężarkami o napędzie elektrycznym 

– Wymagania, 

- PN-EN-12735-2:2002 (U) Miedź i stopy miedzi – Rury miedziane okrągłe bez szwu do 

klimatyzacji i chłodnictwa. 

 

 

S02. INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA. 

WSTĘP 

Przedmiotem opracowania niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót związanych z wykonaniem instalacji centralnego ogrzewania dla pomieszczeń 

budynku B Urzędu Miasta i Gminy w Solcu Kujawskim. 

 

MATERIAŁY, ELEMENTY, URZĄDZENIA 

Materiały, elementy i urządzenia użyte do wykonania instalacji centralnego ogrzewania powinny 

odpowiadać Polskim Normom i Normom Branżowym, a w razie ich braku powinny mieć decyzje 

dopuszczające je do stosowania w budownictwie.  

 

Urządzenia i akcesoria centralnego ogrzewania. 

- Grzejniki zaworowe np. V&N, 

- Kurtyna powietrzna. 

- Armatura i rurociągi. 

 

Rurociągi. 

Rozprowadzenie rurociągów ciepła technologicznego należy wykonać z rur wielowarstwowych np. 

TECElogo, izolowanych otuliną PU. 

 

TECHNOLOGIA I WYMAGANIA MONTAŻOWE. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, ST, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 

28 ustawy Prawo Budowlane. 

Wykonanie prac modernizacyjnych w instalacji centralnego ogrzewania winno być zlecone 

przedsiębiorstwu mającemu właściwe doświadczenie w realizacji tego typu robót i gwarantujące 

właściwą jakość wykonania. 

Przed przystąpieniem do robót wykonawcy oraz nadzór techniczny winni dokładnie zaznajomić się 

z całością dokumentacji technicznej. Wszelkie ewentualne niejasności w sprawach dokumentacji, 

należy wyjaśnić z autorami opracowania przed przystąpieniem do robót. Odstępstwa od projektu 

mogą dotyczyć dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych lub 

zastąpienia zaprojektowanych materiałów, przez inne materiały lub elementy o zbliżonych 

charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 

technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych oraz 

zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 

Gstanczak
Wiersz
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Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej muszą być 

zaakceptowane przez projektanta dokumentacji i Inspektora Nadzoru. 

Roboty montażowe należy realizować zgodnie z Wymaganiami Technicznymi, obowiązującymi 

normami, przepisami i instrukcjami producentów. 

 

SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  

 

TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu  

 

ODBIÓR ROBÓT 

Odbiór materiałów, elementów i urządzeń. 

Odbiór materiałów powinien być dokonany bezpośrednio po ich dostarczeniu na budowę. Odbiór 

materiałów powinien obejmować sprawdzenie ich właściwości technicznych zgodnie z 

wymaganiami odpowiednich norm przedmiotowych, aprobat technicznych, dokumentacji i innych 

dokumentów odniesienia. Jakość materiałów musi być potwierdzona właściwymi dokumentami 

dopuszczającymi materiały do obrotu i stosowania w budownictwie, którymi są: 

1) certyfikat na znak bezpieczeństwa, 

2) certyfikat zgodności lub deklaracja zgodności z dokumentem odniesienia (PN, aprobata 

techniczna, itp.). 

Materiały dostarczone na budowę muszą być właściwie oznakowane, odpowiednio znakiem 

bezpieczeństwa, znakiem budowlanym lub znakiem zgodności z PN. Ponadto na materiałach lub 

opakowaniach muszą znajdować się inne informacje, w tym instrukcja określająca zakres 

stosowania i sposób stosowania. 

Przy odbiorze urządzeń i elementów należy: 

- dokonać oględzin zewnętrznych, 

- sprawdzić wymiary główne, 

- sprawdzić sztywność konstrukcji, 

- sprawdzić wzrokowo szczelność połączeń i spawów. 

 

Badania. 

Po wykonaniu montażu instalacji centralnego ogrzewania należy przeprowadzić płukanie instalacji 

oraz badania szczelności. 

Przed przystąpieniem do badań urządzeń należy dokonać przeglądu zamontowanych urządzeń i 

stwierdzić ich zgodność z projektem. 

 

Odbiory końcowe. 

Odbiór techniczny instalacji następuje po zakończeniu montażu, przeprowadzeniu prób i ma na 

celu stwierdzenie, czy urządzenie jest wykonane zgodnie z projektem, nadaje się do eksploatacji i 

osiąga zakładane parametry. 

Przy odbiorze końcowym należy przedłożyć: 

- dokumentację techniczną z naniesionymi ewentualnymi zmianami i uzupełnieniami dokonanymi 

w czasie budowy, 

- dziennik budowy i książkę obmiarów, 

- protokoły odbiorów częściowych na roboty "zanikające", 
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- protokoły wykonanych prób i badań, 

- świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających odbiorom 

technicznym, a także niezbędne decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie, 

- instrukcje obsługi. 

Z każdego odbioru i próby należy sporządzić protokół, który jest ewidencjonowany i 

przechowywany wraz z dokumentacją budowy. Odbiór końcowy dokonywany jest między innymi 

na podstawie protokołów odbiorów częściowych elementów zanikających lub ulegających 

zakryciu oraz prób. 

 

PODSTAWA OPRACOWANIA. 

Specyfikację techniczną opracowano na podstawie: 

– podkłady architektoniczne z zagospodarowaniem pomieszczeń, 

– ustalenia rozwiązań instalacyjnych z zamawiającym, 

– normy i przepisy projektowe, 

Prawo budowlane i mieszkaniowe  

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury  z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. Dz.U. z 2002 Nr 75, 

poz. 690 z pózn. zmianami. 

Normy 

 PN EN ISO 6946  Opór cieplny i współczynnik przenikania ciepła 

 PN EN 12831 Instalacje ogrzewcze w budynkach. Metoda obliczania projektowego 

obciążenia cieplnego. 

 PN-91/B-02413 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań 

wodnych systemu otwartego. Wymagania 

 PN-B-02414:1999 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań 

wodnych systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi, przeponowymi.  

 PN 76/B 02440 Zabezpieczenie urządzeń ciepłej wody użytkowej. Wymagania 

 PN-83/B-03430 Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania zbiorowego i 

użyteczności publicznej. Wymagania – wraz ze zmianą PN-83/B-03430/Az3:2000 

Inne 

 Wytyczne projektowania instalacji centralnego ogrzewania, Wymagania techniczne 

COBRTI INSTAL zeszyt 2, Warszawa, sierpień 2001, 

 

 

S03. INSTALACJA WODY CIEPŁEJ I ZIMNEJ. 

 

WSTĘP 

Przedmiotem opracowania niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót związanych z wykonaniem instalacji ciepłej i zimnej wody użytkowej dla 

pomieszczeń budynku B Urzędu Miasta i Gminy w Solcu Kujawskim. 
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MATERIAŁY, ELEMENTY, URZĄDZENIA 

Materiały, elementy i urządzenia użyte do wykonania instalacji ciepłej i zimnej wody użytkowej 

powinny odpowiadać Polskim Normom i Normom Branżowym, a w razie ich braku powinny mieć 

decyzje dopuszczające je do stosowania w budownictwie.  

W części opisowej i graficznej opracowania projektu technicznego podano nazwy, średnice, 

nastawy i miejsce zainstalowania rurociągów, armatury, elementów regulacyjnych, pomiarowych 

oraz zaprojektowanych urządzeń. 

 

Urządzenia i akcesoria centralnego ogrzewania. 

- Pojemnościowe podgrzewacze c.w.u., np. NIBE-BIAWAR, typ: OW-E10 

- Armatura i rurociągi. 

 

Rurociągi. 

Instalację zimnej wody należy wykonać z rur stalowych. Instalację ciepłej wody należy wykonać z 

rur wielowarstwowych.  

 

TECHNOLOGIA I WYMAGANIA MONTAŻOWE. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, ST, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 

28 ustawy Prawo Budowlane. 

Wykonanie instalacji ciepłej i zimnej wody winno być zlecone przedsiębiorstwu mającemu 

właściwe doświadczenie w realizacji tego typu robót i gwarantujące właściwą jakość wykonania. 

Przed przystąpieniem do robót wykonawcy oraz nadzór techniczny winni dokładnie zaznajomić się 

z całością dokumentacji technicznej. Wszelkie ewentualne niejasności w sprawach dokumentacji, 

należy wyjaśnić z autorami opracowania przed przystąpieniem do robót. Odstępstwa od projektu 

mogą dotyczyć dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych lub 

zastąpienia zaprojektowanych materiałów, przez inne materiały lub elementy o zbliżonych 

charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 

technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych oraz 

zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 

Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej muszą być 

zaakceptowane przez projektanta dokumentacji i Inspektora Nadzoru. 

Roboty montażowe należy realizować zgodnie z Wymaganiami Technicznymi, obowiązującymi 

normami, przepisami i instrukcjami producentów. 

 

SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  

 

TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu  

 

ODBIÓR ROBÓT 

Odbiór materiałów, elementów i urządzeń. 

Odbiór materiałów powinien być dokonany bezpośrednio po ich dostarczeniu na budowę. Odbiór 

materiałów powinien obejmować sprawdzenie ich właściwości technicznych zgodnie z 
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wymaganiami odpowiednich norm przedmiotowych, aprobat technicznych, dokumentacji i innych 

dokumentów odniesienia. Jakość materiałów musi być potwierdzona właściwymi dokumentami 

dopuszczającymi materiały do obrotu i stosowania w budownictwie, którymi są: 

1) certyfikat na znak bezpieczeństwa, 

2) certyfikat zgodności lub deklaracja zgodności z dokumentem odniesienia (PN, aprobata 

techniczna, itp.). 

Materiały dostarczone na budowę muszą być właściwie oznakowane, odpowiednio znakiem 

bezpieczeństwa, znakiem budowlanym lub znakiem zgodności z PN. Ponadto na materiałach lub 

opakowaniach muszą znajdować się inne informacje, w tym instrukcja określająca zakres 

stosowania i sposób stosowania. 

Przy odbiorze urządzeń i elementów należy: 

- dokonać oględzin zewnętrznych, 

- sprawdzić wymiary główne, 

- sprawdzić sztywność konstrukcji, 

- sprawdzić wzrokowo szczelność połączeń i spawów. 

 

Badania. 

Po wykonaniu montażu instalacji ciepłej i zimnej wody należy przeprowadzić badania szczelności. 

 

Płukanie i badanie szczelności instalacji 

Całą instalację należy dokładnie co najmniej dwukrotnie przepłukać. Prędkość wody płuczącej 

powinna wynosić 2m/s. Wynik płukania uznać za pozytywny jeżeli przez co najmniej 1 godzinę z 

przewodów wypływa czysta woda. Na czas płukania otworzyć zawory spustowe. Wodę popłuczną 

skierować do najbliższej kratki ściekowej. 

Instalację ciepła technologicznego należy poddać próbie ciśnieniowej przed zakryciem i 

zaizolowaniem, przy czym ciśnienie próbne musi wynosić 1,5-krotna wartość ciśnienia roboczego. 

Czas próby głównej wynosi 2 godziny. W tym czasie ciśnienie próbne, odczytane po próbie 

wstępnej, nie może obniżyć się o więcej niż 0,2 bara. W żadnym miejscu badanej instalacji nie 

może wystąpić nieszczelność. Do pomiaru ciśnień próbnych należy używać manometru, który 

pozwala na bezbłędny odczyt zmiany ciśnienia o 0,1 bara. Powinien on być umieszczony możliwie 

w najniższym punkcie instalacji. 

 

Odbiory końcowe. 

Odbiór techniczny instalacji następuje po zakończeniu montażu, przeprowadzeniu prób i ma na 

celu stwierdzenie, czy urządzenie jest wykonane zgodnie z projektem, nadaje się do eksploatacji i 

osiąga zakładane parametry. 

Przy odbiorze końcowym należy przedłożyć: 

- dokumentację techniczną z naniesionymi ewentualnymi zmianami i uzupełnieniami dokonanymi 

w czasie budowy, 

- dziennik budowy i książkę obmiarów, 

- protokoły odbiorów częściowych na roboty "zanikające", 

- protokoły wykonanych prób i badań, 

- świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających odbiorom 

technicznym, a także niezbędne decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie, 

- instrukcje obsługi. 

Z każdego odbioru i próby należy sporządzić protokół, który jest ewidencjonowany i 

przechowywany wraz z dokumentacją budowy. Odbiór końcowy dokonywany jest między innymi 
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na podstawie protokołów odbiorów częściowych elementów zanikających lub ulegających 

zakryciu oraz prób. 

 

 

S06. INSTALACJA KANALIZACJI SANITARNEJ. 

 

WSTĘP 

Przedmiotem opracowania niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót związanych z wykonaniem instalacji kanalizacji sanitarnej dla pomieszczeń 

budynku B Urzędu Miasta i Gminy w Solcu Kujawskim. 

 

MATERIAŁY, ELEMENTY, URZĄDZENIA 

Materiały, elementy i urządzenia użyte do wykonania instalacji kanalizacji sanitarnej powinny 

odpowiadać Polskim Normom i Normom Branżowym, a w razie ich braku powinny mieć decyzje 

dopuszczające je do stosowania w budownictwie.  

 

Rurociągi. 

Przewody instalacji kanalizacji sanitarnej wykonać z rur PCV. Wpięcie do pionów kanalizacji 

zasyfonować. 

 

TECHNOLOGIA I WYMAGANIA MONTAŻOWE. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 

projektową, ST, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 

28 ustawy Prawo Budowlane. 

Wykonanie instalacji kanalizacji sanitarnej winno być zlecone przedsiębiorstwu mającemu 

właściwe doświadczenie w realizacji tego typu robót i gwarantujące właściwą jakość wykonania. 

Przed przystąpieniem do robót wykonawcy oraz nadzór techniczny winni dokładnie zaznajomić się 

z całością dokumentacji technicznej. Wszelkie ewentualne niejasności w sprawach dokumentacji, 

należy wyjaśnić z autorami opracowania przed przystąpieniem do robót. Odstępstwa od projektu 

mogą dotyczyć dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych lub 

zastąpienia zaprojektowanych materiałów, przez inne materiały lub elementy o zbliżonych 

charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 

technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych oraz 

zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 

Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej muszą być 

zaakceptowane przez projektanta dokumentacji i Inspektora Nadzoru. 

Roboty montażowe należy realizować zgodnie z Wymaganiami Technicznymi, obowiązującymi 

normami, przepisami i instrukcjami producentów. 

 

SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  

 

TRANSPORT 

Ogólne wymagania dotyczące transportu  
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ODBIÓR ROBÓT 

Odbiór materiałów, elementów i urządzeń. 

Odbiór materiałów powinien być dokonany bezpośrednio po ich dostarczeniu na budowę. Odbiór 

materiałów powinien obejmować sprawdzenie ich właściwości technicznych zgodnie z 

wymaganiami odpowiednich norm przedmiotowych, aprobat technicznych, dokumentacji i innych 

dokumentów odniesienia. Jakość materiałów musi być potwierdzona właściwymi dokumentami 

dopuszczającymi materiały do obrotu i stosowania w budownictwie, którymi są: 

1) certyfikat na znak bezpieczeństwa, 

2) certyfikat zgodności lub deklaracja zgodności z dokumentem odniesienia (PN, aprobata 

techniczna, itp.). 

Materiały dostarczone na budowę muszą być właściwie oznakowane, odpowiednio znakiem 

bezpieczeństwa, znakiem budowlanym lub znakiem zgodności z PN. Ponadto na materiałach lub 

opakowaniach muszą znajdować się inne informacje, w tym instrukcja określająca zakres 

stosowania i sposób stosowania. 

Przy odbiorze urządzeń i elementów należy: 

- dokonać oględzin zewnętrznych, 

- sprawdzić wymiary główne, 

- sprawdzić sztywność konstrukcji, 

- sprawdzić wzrokowo szczelność połączeń i spawów. 

 

Badania. 

Po wykonaniu montażu instalacji kanalizacji sanitarnej należy przeprowadzić badania szczelności. 

Badania szczelności instalacji należy wykonywać w temperaturze powietrza wewnątrz powyżej 

0°C. 

Badania szczelności powinny być wykonane przed zakryciem bruzd i kanałów, przed robotami 

malarskimi i wykonaniem izolacji cieplnej. W przypadkach koniecznych może być wykonana 

próba częściowa, jeżeli badanie szczelności w czasie próby końcowej byłoby niemożliwe lub 

utrudnione. 

Badaną instalację po zakorkowaniu otworów należy napełnić wodą wodociągową lub z innego 

źródła, dokładnie odpowietrzając urządzenie. Po napełnieniu należy przeprowadzić kontrolę 

całego urządzenia, zwracając szczególną uwagę czy połączenia przewodów i armatury są szczelne. 

Po stwierdzeniu szczelności należy urządzenie poddać próbie podwyższonego ciśnienia za pomocą 

ręcznej pompki lub ruchomego agregatu pompowego, przystosowanego do wykonywania prób 

ciśnieniowych. 

Instalacja wodociągowa przy ciśnieniu próbnym równym 1,5 krotnej wartości ciśnienia roboczego, 

lecz nie mniejszym niż 0,9 MPa nie powinna wykazywać przecieków na przewodach, armaturze 

przelotowo-regulacyjnej i połączeniach. 

Instalację uważa się za szczelną, jeżeli manometr w ciągu 20 min. nie wykazuje spadku ciśnienia. 

rury prowadzone w przegrodach, podczas ich zalewania betonem powinny pozostać pod 

ciśnieniem min. 0,3MPa 

Rurociągi kanalizacyjne należy poddać próbom poprzez całkowite ich napełnienie i kontrolę złącz, 

odchyłek i odkształceń.  

Całość robót należy wykonać zgodnie z “Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 

budowlano - montażowych cz. II - instalacje sanitarne i wodne”. 
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Odbiory końcowe. 

Odbiór techniczny urządzenia klimatyzacyjnego następuje po zakończeniu montażu, 

przeprowadzeniu prób i ma na celu stwierdzenie, czy urządzenie jest wykonane zgodnie z 

projektem, nadaje się do eksploatacji i osiąga zakładane parametry. 

Przy odbiorze końcowym należy przedłożyć: 

- dokumentację techniczną z naniesionymi ewentualnymi zmianami i uzupełnieniami dokonanymi 

w czasie budowy, 

- dziennik budowy i książkę obmiarów, 

- protokoły odbiorów częściowych na roboty "zanikające", 

- protokoły wykonanych prób i badań, 

- świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających odbiorom 

technicznym, a także niezbędne decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie, 

- instrukcje obsługi. 

Z każdego odbioru i próby należy sporządzić protokół, który jest ewidencjonowany i 

przechowywany wraz z dokumentacją budowy. Odbiór końcowy dokonywany jest między innymi 

na podstawie protokołów odbiorów częściowych elementów zanikających lub ulegających 

zakryciu oraz prób. 




